

80后作家、制片人刘同来济畅谈青春片：

# 市场大，但没人愿意踏实创作

这两年，青春题材影视作品来势汹汹，一方面是出品方紧抓“青春”热潮，持续不断地制造新作；另一方面则是青春片口碑的集体滑落，质量下降。作为青春题材写作的领军人物，也是影视行业从业者，刘同对青春题材影片感触颇多。10日，本报记者专访了来济签售新书《向着光亮那方》的刘同，与他畅谈了青春题材的“书写密码”及其对青春片的思考。

本报记者 师文静

## 写青春是为了找到同类

刘同是畅销书作家，同时也是光线影业的副总裁，担任过许多大片的制片人。作为“青春励志”的典型，他用了十年的时间，从北漂“蚁族”华丽转身为上市公司的高管。因有着这样的经历，他的讲述自我奋斗史的散文集《谁的青春不迷茫》捕获了无数读者，该作品也改编成电影和电视剧。此后他的《你的孤独，虽败犹荣》《向着光亮那方》等新作持续大火。

谈到青春文学写作的“制胜密码”，刘同称，很多人认为青春题材就是写给年轻人看的，但作家不应该从年龄上来划分自己的读者，青春题材的写作也不是为了征服全人类，而是为了找到同类。“跟创作者同类型的人，不管他们的年龄多大，都能看懂这些作品，影视剧也一样。”

## 急于出“爆款”精品难寻

青春题材是近几年影视剧市场的热点，但与此同时其中也

充斥着很多空洞无物的烂片。今年的《致青春：原来你还在这里》《在世界中心呼唤爱》等青春片在票房和口碑上双输，只有一部《七月与安生》成绩还不错。因为工作，刘同接触过的青春片很多，是资深从业者。谈及该类片，他认为，中国的青春题材作品非常贫瘠，但这个市场确实非常大。

刘同说，就电影票房而言，青春片可能占不到总票房的5%，说明其发展潜力很大。“但目前好的青春题材作品太少。看过韩剧《请回答1988》，让我们知道‘青春’不仅是给年轻人看的，应该是各年龄段观众通吃的，但这样的作品国内是没有的。”

刘同称，在行业内，几乎没有人真正把时间花在内容创作上，大家都想去运作IP，启用“小鲜肉”，制造爆款，搞各式营销，赶紧套现，然后继续下一个轮回，极少有人关注项目的源头。“影视行业人才不多吗？当然是很多，只不过谁也不愿意去踏实做事，去钻研剧本。《请回答1988》的剧本是韩国最厉害的真人秀团队花了两年时间做出来的，在我们这里几乎不可能。所以，谁愿意去踏实做事，谁就可能享受到真正的好



刘同非常推崇青春题材韩剧《请回答1988》。

东西带来的巨大回报。”刘同提到，由他的作品改编的电影《谁的青春不迷茫》全部起用17岁左右的新人出演，最终以2000万的投入取得近2亿元的票房。“说到底还是剧本的胜利，是源头的胜利。”

## 业内正探索深耕青春片

青春题材影视作品的增多，与电影受众群体日益年轻化密不可分，可以说青春片有很好的生长土壤，但不幸的是，青春片却在“狗血”路上越行越远，斗

殴、堕胎、学渣男主几乎成为青春片的标配，简简单单讲好故事的影片少之又少。

刘同认为，青春片内容狗血也好，干净也好，都是导演们各自的风格，但前提是，不能因为讲不出干净、简单的故事就走狗血套路；青春片的狗血和纯净都不是卖点，“好看的狗血”和“好看的纯净”才是卖点。“只要你的故事好，观众一定会给你回馈，从来没有例外。”

如今，青春题材IP基本都被改编过了，各种青春故事也都被展示过了，似乎青春片已被消费

得很彻底了。但刘同并不这样认为，据他了解，那是一些投机者觉得青春片获不了更多的利益了，他们不愿意在这方面投钱了，已经转而做科幻、玄幻片了；但很多从业者还想继续深耕这个题材，他们认为自己能做出更好的作品。

青春商业片很快崛起，又很快被做烂，之后的路怎么走？其实很多业内人士都希望在投机者退出后，青春片能够慢慢找到符合观众需求的方式，多元化深挖，慢慢产生出真正的差异化影片，走出自己的类型化之路。

## 全媒体年度十大热点汉字公布 选一个字，代表你的2016

**本报讯（记者 朱頔）** 哪一个字最能代表你的2016？哪一个词能记录前进的中国和属于你的时代？由山东广播电视台电视生活频道联合新浪山东、齐鲁晚报等多家媒体发起的2016全媒体年度汉字评选活动，12月10日公布了十大热点汉字，分别是“开”、“征”、“探”、“拼”、“限”、“医”、“和”、“智”、“深”、“红”。

全媒体年度汉字评选活动从2013年开始推出，今年已经是第四届。此前评出的年度汉字分别是“革”（2013年）、“融”（2014年）、“调”（2015年）。

2016十大热点汉字新鲜出炉，究竟哪一个汉字能够最终胜出，代表这不平凡的2016？即日起，即可登录新浪山东或者微信关注山东电视生活频道（微信号：sdtv96005900）以及《说闻解字》节目微信（微信号：swjz\_sdtv），进入2016全媒体年度汉字评选页面，投上宝贵的一票。

投票截止到12月20日零点，届时，山东广播电视台电视生活频道将在晚间黄金时段播出2016全媒体年度汉字评选揭晓仪式。最终会是哪个字当选？最后的悬念如何揭晓？敬请期待。

开

2016年是中国“十三五”的开局之年，G20峰会胜利召开，二孩政策全面落实，经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设全面开花。2016，留给我们的印象是：开放包容，开拓进取，开创新篇！

征

2016年是红军长征胜利80周年，在中华民族乃至人类的史册上，长征点亮的精神薪火代代相传、永不熄灭。2016，体育健儿征服奥运，航天飞船征服太空，2016，中国走在前进的路上。

探

对我国航天领域而言，2016年是不平凡的一年。6月，新一代运载火箭——长征七号发射；8月，世界首颗量子科学试验卫星升空；10月，神舟十一号飞船与天宫二号对接；11月，中国推力最大的运载火箭——长征五号火箭首飞。

拼

2016年是奥运之年，这次是奥运中国军团历史上出征人数最多、参与项目最多的一次，尤其是女排十二年后再夺冠的拼搏精神振奋人心。2016年，我国南方洪水肆虐，官兵一心众志成城，奋力拼搏抗洪救灾。

限

今年的房价仍是百姓关注的大事。部分城市的楼市持续“高烧”，引发新一轮房地产市场调控：9月底至10月初，短短9天内，21个城市陆续出台调控政策，抑制楼市投机，遏制房价过快上涨成为热点。

和

2016，医疗事件频上头条，魏则西之死，捅破了百度医疗竞价排名、莆田系承包科室等医疗乱象的窗户纸，我们期待医疗改革带来的福利能惠及每一个百姓，真正实现病有所医，病有良医。

和

2016，中国特色大国外交在统筹国内国际两个大局的基础上积极进取，为世界和平发展做出了新贡献。妥善处理南海仲裁和萨德问题，中国在外交领域，正用和平和担当塑造着全新的形象。

智

2016，科技、网络的发展让人们的生活越来越方便，越来越智能。VR技术连接虚拟和现实；无人驾驶汽车通过道路测试；机器人开始进入日常生活。科技改变生活，智慧点亮2016。

深

在G20峰会上，习主席表示，中国改革已经进入攻坚期和深水区，我们将以壮士断腕的勇气、凤凰涅槃的决心，把改革进行到底。供给侧结构性改革更进一步，反腐倡廉深入人心，简政放权更加深入推进。

红

2016被称作网络直播元年，国家游泳队傅园慧充满魔性的表情包，受到粉丝热捧。在视频直播、电子竞技、偶像团体、知识经济等多个风口产业的交织下，网红经济成功崛起。



十大热点汉字由《说闻解字》栏目热心观众孙旭章书写。